

履职尽责谋发展 凝心聚力绘蓝图

——市十六届人大三次会议代表专访

做好产地加工配套 实现产业规模经济

——访市人大代表南秀斌

快实现产业规模经济。

南秀斌建议,增强产业发展活力。政府出台资金和政策奖补办法,鼓励和支持农产品产地加工企业发展,集中打造标准化、规模化、专业化生产端,有效推动种植业、养殖业、加工工业向全产业链迈进,让农民更多地分享深加工带来的增值收益。增强招商引资合力。聚焦“薯类淀粉加工、糯玉米高温灭菌加工、豆制品加工”等重点项目,组建以政府部门为主的农产品深加工产业招商专班,谋划产业发展项目,加大优强企业招引和外出招商推介力度,广泛吸引客商投资兴业。强化政策扶持。对产业发展势头强劲、基础相对扎实、有较强发展欲望且能起到显著示范带动的农产品加工企业,强化政策、资金、土地等要素保障。

(张子煜)



南秀斌



樊幸

加强物业监管力度 共同建设美好家园

——访市人大代表梁国华

在市十六届人大三次会议期间,市人大代表、华阳集团一矿机电工区高校生副队长梁国华接受本报记者的采访,提出了“关于加强物业监管力度”的建议。

物业服务看起来是“小问题”,却是关系基层治理和群众福祉的“大民生”。近年来,由物业公司为业主提供“管家式”的服务逐步被市民接受,花钱买服务也正在成为人们的共识,物业服务企业因此遍地开花,逐步发展兴旺起来。但随着居民生活品位的提高、民主意识的增强和法规政策的普及,部分物业公司的不规范服务行为,使得业主与物业公司管理之间的矛盾日益显现。因此,梁国华认为,物业管理关系到人民群众的切身利益和社会的和谐稳定。提高物业管理水平,有助于改善居民的居住环境,促进和谐社区

(张子煜)



梁国华



董新河

加快智慧供热建设 推进绿色低碳转型

——访市人大代表刘新东

市十六届人大三次会议期间,市人大代表、山西新东律师事务所主任刘新东最关心的是关于智慧供热建设的问题。他说,冬季供暖是一项良心工程,也是民心工程。在绿色低碳转型的大背景下,推进城乡供热领域数字化赋能,既与改善民生密切相关,也是我市推进绿色低碳转型的一个关键点。

今年1月,刘新东深入城区南山路街道办事处开展了社区冬季采暖问题的问卷调查和座谈,了解辖区热力公司换热站的具体情况,倾听居民反映的问题。通过调查发现,目前,我市供暖采用的是以燃煤热电联产为主的大中型集中供热系统,存在化石能源热源占比高、管网系统规模大、热力平衡调节困难、存在过量供热等问题,仅输配管网不平衡一项就造成5%至10%的热用户供热不达标。此外,由

(郑晓丹)



刘新东



税红

优化居家养老服务 提升老人幸福指数

——访市人大代表牛军瑞

我国正处在老龄化快速发展阶段。老年人口基数大、增速快,推动养老服务的精准化尤为关键。市十六届人大三次会议期间,市人大代表、城区南山路街道阳坡垴社区党委书记、主任牛军瑞提出了“规范居家养老服务、提升老人幸福指数”的建议。

牛军瑞说,近年来,我市坚持政府主导、政策扶持、多方参与、统筹规划的原则,建立以居家养老为基础、社区服务为依托、机构养老为支撑、覆盖城乡的社会养老服务体系建设。2020年,市民政局牵头抓总,以标准化、可复制为目标,在阳坡垴社区佳禾小区高质量建成了阳坡垴社区养老服务站。2021年,阳坡垴社区“嵌入式”养老服务经验做法获省人民政府通报表扬,在社区和居家养老服务结合方面积累了经验。但就全市而

(薄红贞)



牛军瑞



朱卉

加强法治宣传教育 助青少年健康成长

——访市人大代表樊幸

“青少年是祖国的未来和民族的希望。”在市十六届人大三次会议上,市人大代表、矿区法院法官助理樊幸最为关心的是“加强青少年法治教育,保护青少年身心健康”的话题。

结合工作实际,樊幸发现,近年来,校园暴力和校园欺凌事件时有发生,有些性质恶劣,青少年因此误入歧途甚至走向犯罪。樊幸认为,主要症结在于青少年价值观错位、个人主义至上、法律知识匮乏及法律意识淡薄等方面。为此,学校、家长与全社会都应该共同肩负起教育青少年的责任。

樊幸建议,一要进一步强化中小学法治教育师资队伍建设。加大对各学校校长、教师的法治教育培训力度,在各类职业培训中增加法治教育课时。同时完善司法系统人员担任中小学校法治副校长制度,

开展形式多样的普法活动。二要充分利用国家宪法日、国防教育日、国际禁毒日等重要时间节点,整合“法治副校长”“家长委员会”等教育管理平台,通过开展主题班会、学生社团活动、社会实践活动等,全过程、全要素开展青少年法治教育。三要有序开展“送法进校园”活动。充分发挥法官、检察官、律师等法律工作者的力量,为中小学法治教育提供支持。通过开办法治教育专题讲座,选取真实案例进行教学,引导学生理性思考和正确认识法治事件,现实案例,意识到部分行为的危害性,在警示中得到教育。四要健全学校、家庭、社会协同育人机制,加强联系互动,对学生进行全方位、多渠道的普法宣传教育,为青少年保驾护航,助力青少年健康成长。

(张景梅)

发挥红色资源优势 全面助力乡村振兴

——访市人大代表董新河

“在我市红色领航战略的引领下,中共创建第一城旧址、《人民日报》造纸厂旧址等一批红色资源成为老城区红色旅游新片区;百团大战纪念馆、七亘大捷纪念地等红色教育基地成为党员干部锤炼党的重要阵地……”市十六届人大三次会议期间,市人大代表、平定县东回镇党委书记、七亘村党支部书记董新河说,红色旅游已成为带动我市群众脱贫致富、乡村振兴发展的主要“引擎”。

董新河代表认为,党的十九大以来,我市红色革命老区村在基础设施建设、产业发展、文化建设、生态建设等方面都有了长足发展。但由于受地理区位、自然条件等因素的制约,多数红色革命老区村仍然存在基础设施薄弱、产业发展层次低、自我发展能力弱等问题。要实现乡村振兴,就必须补齐

短板、提升能力。董新河建议,一是要深挖内涵,精准定位。紧紧围绕“中共创建第一城”红色定位,深研红色历史、深挖红色内涵,讲好红色故事,传播好红色声音。二是要高标规划,协调推进。在摸清全市“红色家底”的基础上,高标准做好规划。首先要加大对红色革命老区村转移支付力度,给予党性教育基地、爱国主义教育基地等专项资金支持,并在农业农村、基础设施、产业发展、社会事业等方面予以资金倾斜和支持;其次要在解决影响和制约红色旅游发展的“最后一公里”问题,加强乡村公路等基础设施建设,完善交通和服务网络;最后要积极与周围省、市对接,加强区域合作,确保互联互通,点燃乡村振兴“红色引擎”。

(张景梅)

推进农民创新创业 拓宽就业增收新路

——访市人大代表税红

在市十六届人大三次会议期间,市人大代表、盂县第二中学教师税红接受了本报记者的采访。她表示,全面实现乡村振兴,创新创业是重要途径。“近几年,我市扶持、鼓励农民进行创新创业,积极引导社会资源流向乡村,助力乡村振兴发展,取得了一定成果。建议要进一步加强农民创新创业服务工作,促进农民就业增收,全面助推乡村振兴。”

通过深入调研,税红发现,在推进乡村振兴过程中,我市涌现出许多农民创新创业典型案例,如盂县华北奕丰生态园成功入选国家农村融合发展示范园、盂县西烟现代生态循环农业产业园区逐步完善、郊区桃林沟村开拓多元化产业发展新模式等。“政府部门鼓励农民创新创业,在给大家带来很多发展机会的同时,也暴露出农民创新创业过程中的许

(郑晓丹)

建设科普教育基地 提升全民健康素养

——访市人大代表朱卉

疫情影响下,全民健康意识空前提升,以预防为主的健康理念日益深入人心,自我健康监测和预防成为趋势。市十六届人大三次会议期间,市人大代表、市中医院副院长朱卉提出了“加快健康科普教育基地建设,提升全民健康素养”的建议。

没有全民健康,就没有全面小康。通过前期调研,朱卉了解到,我市的科普教育基地由山西省科协认定,目前全市有24个省级科普教育基地,涵盖文化、教育、新一代信息技术、科技、农业、旅游业等领域,唯独缺少医疗卫生领域。而现阶段的健康科普宣传主要有三种形式:一是通过医疗科技专家进社区、进乡村健康咨询义诊,二是医疗卫生界的科技志愿者开展科技志愿服务活动,三是通过线上线下卫生健康科普小视频、科普挂图来宣传。由此可见,当前我市健康科

普教育存在着短板和弱项,远不能满足公众健康需求。

竞逐大健康赛道,健康素养提升至关重要。为此,朱卉建议,做好顶层设计,制定建设规划,出台政策措施,全力加强健康科普教育基地建设,营造全民健康科普浓厚氛围。

没有全民健康,就没有全面小康。通过前期调研,朱卉了解到,我市的科普教育基地由山西省科协认定,目前全市有24个省级科普教育基地,涵盖文化、教育、新一代信息技术、科技、农业、旅游业等领域,唯独缺少医疗卫生领域。而现阶段的健康科普宣传主要有三种形式:一是通过医疗科技专家进社区、进乡村健康咨询义诊,二是医疗卫生界的科技志愿者开展科技志愿服务活动,三是通过线上线下卫生健康科普小视频、科普挂图来宣传。由此可见,当前我市健康科

(薄红贞)